

美國《華爾街日報》報道，大型首次公開招股(IPO)和併購狂潮推動財富激增，在全球創造出新一代億萬富翁。即將在香港和倫敦上市的瑞士大宗商品交易商嘉能可，勢將誕生6位新億萬富翁，而中國社交網站人人網在美上市後，創辦人陳一舟持股亦超過10億美元(約77.7億港元)。數據同時顯示，金磚四國已成為造富機器，共有25,600人資產淨值在3,000萬美元(約2.3億港元)或以上。

併購和IPO標誌着所謂的「變現事件」重現，也就是當公司創辦人或股東賣出股權時，一次性獲得大量現金或可交易股份。這類「橫財」在上世紀90年代末的互聯網泡沫和本世紀頭十年的房地產熱時期很常見，當時美國在線(AOL)等互聯網公司創辦人和後來的抵押貸款巨頭因賣掉公司變現而大賺一筆。



當當網去年12月在美國上市，創辦人李國慶夫婦在紐約證交所前留影，據稱兩人身家超過32億。
資料圖片

新興高科技公司受矚目

2008年金融危機後，這類事件無影無蹤。財富研究公司Spectrem Group總裁沃爾普說，變現事件捲土重來，特別是新興高科技公司。現在，美國的高科技公司重新發動創富引擎，特別是在消費網絡公司。社交網facebook(fb)、Zynga、twitter和團購網Groupon都尚未上市，但私人市場顯示價值已超過750億美元(約5,828億港元)。



优酷CEO古永鏘去年12月在紐約主持上市儀式，據稱他身家過百億。
資料圖片

數據提供商Dealogic的數據顯示，今年1月以來全球規模最大的8樁IPO，公司價值總計為750億美元(約5,828億港元)，為公司創辦人和高層帶來數十億美元資產。嘉能可6位股東持股總值最高可達230億美元(約1,787億港元)，行政總裁格萊森伯格持有的15.8%股權可能價值95億美元(約738億港元)。

財富集中在金字塔頂端

據財富研究與諮詢公司Wealth-X的新數據，巴西、俄羅斯、印度和中國共有逾2.5萬人資產淨值在3,000萬美元或以上，大約是美國人數的一半。金磚四國「超富」(ultrarich)的總資產淨值是4.125萬億美元(約32萬億港元)，仍低於美國的6.4萬億美元(約49.7萬億港元)。

值得注意的是，金磚四國的財富集中在金字塔頂端。俄羅斯80位億萬富豪佔「超富」(至少3,000萬美元資產)人數僅7%，但持有這個群體6,400億美元(約5萬億港元)的84%。巴西50位億萬富豪佔超富1%，擁有這個群體8,900億美元(約6.9萬億港元)財富的1/3。印度115位億萬富豪佔超富1.4%，擁有這個群體9,450億美元(約7.3萬億港元)財富的20%。中國億萬富豪佔超富1%，擁有1.65萬億美元(約12.8萬億港元)財富1/3。



招股併購創機遇 富豪人數大躍進

金磚四國 變造富機器

法8酒店冠名「宮廷」 成富豪新聖地

法國數家頂級酒店前天獲准冠上「宮廷」封號，與對手有所區隔，提升法國豪華觀光聖地的形象。8家獲此殊榮的酒店，包括文萊蘇丹持有的巴黎Meurice酒店與雅典娜酒店(Plaza-Athenee)，以及德國厄特克爾家族擁有的布里斯托爾酒店。



法國擁有127家5星級酒店，2009年想出「宮廷」封號，提升形象吸引富豪觀光客，對游說改革分級制度的旅館業者也有所交代。評鑑標準是根據旅館位置、歷史重要性、房間舒適度、客制化服務、員工語言能力、衛生和溫泉浴設備。評鑑委員包括法國歷史小說家聖布里斯和建築師威莫特。

巴黎旺多姆君悅酒店，以及Grand Hotel du Cap-Ferrat(見圖)，都獲得在門外懸掛「宮廷」匾牌的榮譽。巴黎的麗池酒店，即英國戴安娜王妃車禍身亡前夕的投宿地，未能通過評鑑；喬治5世四季酒店和尼斯的Negresco酒店，也都榜上無名。

fb創辦人「上車」 5440萬購豪宅



早在3年多前，facebook創辦人朱克伯格(上圖)已貴為全球最年輕的白手興家富豪，但原來他一直未有置業，直至最近才晉升為有樓階層，在距離矽谷新總部不遠的地方，以700萬美元(約5,440萬港元)買進一間豪宅(見圖)。將在本月14日滿27歲的朱克伯格，給自己贈送一份生日大禮。他在加州北部城市帕洛阿爾托購置的新屋，據稱擁有海水泳池、練琴室以及5個睡房，面積達5,617平方呎，距離公司只需10分鐘車程。新屋建於1903年，屋主已先行裝修，等待朱克伯格數月後遷入。

美匯控捲黑錢案 高層面臨起訴

消息人士透露，美國司法部正調查匯豐控股北美分行涉嫌替墨西哥毒販洗黑錢一案，若有足夠證據，可能起訴該行個別高層，但司法部未有透露他們的名字。

消息人士指出，匯控從墨西哥的找換公司收到大量現金，美國司法部關注這些金錢可能來自墨西哥販毒集團。匯控發言人會變拒絕透露調查進度，但稱會配合當局，共同尋求解決方案。司法部則拒絕回應。

司法部與巴克萊庭外和解

司法部去年8月與巴克萊銀行就違反制裁法達成庭外和解，同意巴克萊繳交2.98億美元(約23.2億港元)罰款了事，負責此案的聯邦法官質疑，要為事件負上責任的銀行高層何以會遭「放生」。國會和各界人士也關注到，此例一開，不法分子會視罰款為生意成本一部分，對這類罪行起不了阻嚇作用。

去年10月，美國監管當局向美國匯控及北美匯控推行強制措施，要求該行改善風險管理，包括承諾大力打擊洗黑錢活動，但當時無作出罰款。美國貨幣監查署亦批評匯控在匯報可疑活動、大額現金流動、國際基金往來及監察客戶活動上有「嚴重缺失」。去年2月，參議員萊文發現匯控提供給安哥拉高官的帳戶有可疑，擔心有國外黑錢流入美國，因此將個案轉介美國貨幣監查署。匯豐去年退出全球鈔票業務，並稱會改善打擊洗錢措施。

超輕「紙手機」 慳電又環保



電子產品推陳出新，具彈性屏幕的「紙手機」(見圖)將預示新一代互動紙電腦誕生，在可見將來會成為市場主流。屏幕由薄膜所造，重量極輕，具備現時智能手機的所有功能，包括儲存電子書、播放音樂等。令人驚訝的是「紙手機」在靜止時完全不耗電。

加拿大艾大略省女王大學教授羅埃爾表示，5年內所有產品都會變成類似模樣，電腦透過一小塊互動屏幕運作，意味用家閱讀時不會像拿着金屬或玻璃。他補充說，摺合屏幕會變為手機，輕觸角落能翻頁，甚至可用筆在屏幕上書寫。

彈性屏幕闊9.5厘米，以電子墨水形式顯示，比現時手提電腦方便攜帶，更可輕易放在口袋中。羅埃爾指出，所有檔案均可儲存於電腦中，辦公室因而毋須使用紙張及打印機，非常環保。

羅埃爾將在下周二於溫哥華一個電子產品會議中，正式發布這項研發計劃。

美股早段升134點

美國政府數據顯示上月私人市場創造職位持續增長，反映企業招聘意慾強烈，刺激美股昨日早段飆升逾100點，收復前日的失地。道瓊斯工業平均指數昨日早段報12,718點，升134點；標準普爾500指數報1,349點，升14點；納斯達克綜合指數報2,847點，升32點。

非農業職位大增

美國勞工部公布上月新增24.4萬個非農業職位，是11個月來最多，當中服務業錄得強勁增長。然而上月失業率達9%，較3月上升0.2%，反映經濟復甦緩慢。

此外，澳洲央行昨日表示正考慮短期內再度加息，以打擊未來兩年的通脹趨勢。央行預測通脹到2013年底會升至3.25%，故有必要收緊貨幣政策，將通脹維持在2-3%的中期目標。

日圓兌美元前日升至7大工業國集團(G7)兩個月前入市干預之後的歷史新高，引發市場揣測日本會再出手壓抑日圓。日本財務大臣野田佳彥表示正「非常小心」觀察市場，但拒絕透露是否考慮再度干預匯市。

■法新社/路透社/《華爾街日報》

英部長堅持緊縮 執政聯盟裂痕加深

英國前日就改革選舉制度舉行公投，投票結果於香港時間今日凌晨4時公布，由於大部分選民反對，公投遭否決幾成定局。提出公投的自由民主黨在執政聯盟中，因提倡財政緊縮而受民眾唾棄，在近日舉行的地方選舉中慘敗。自民黨在雙重打擊下，與保守黨的關係更趨惡化，恐撕裂執政聯盟。然而，自民黨的財政部首席秘書艾德禮昨日表示，聯合政府必須堅持推行為期4年的緊縮政策。

自民黨地選大敗 克萊格面臨下台

自民黨與保守黨去年組成聯合政府後，因推行緊縮計劃而民望插水。當時自民黨同意合組執政聯盟的其中一項條件，就是舉行全民公投，以改革選舉制度，讓小黨派獲更大執政機會。

保守黨在現行「簡單多數制」中更有利，故反對自民黨鼓吹的「排序複選制」，導致兩黨關係僵，更爆發口水戰。很多自民黨人認為，緊縮措施激發民怨，保守黨卻把自民黨當作代罪羊，並指責保守黨資助反公投運動。最新民意調查顯示，70%受訪者反對改革。

同時，英國舉行英格蘭部分地方議會，以及威爾斯和蘇格蘭議會選舉，自民黨遭逢自1980年代末以來最大敗仗。在全國逾8,000個地方議席中，截至昨早自民黨已合共失去263席，相反保守黨和在野黨分別贏得32席和309席。黨內呼籲黨魁克萊格(見圖)下台的呼聲高漲，克萊格也承認該黨受到沉重打擊。



雖然未有資深黨員要求自民黨脫離執政聯盟，但很多人敦促該黨在聯盟中採取更獨立自主的態度，以重新爭取選民支持。

■美聯社/路透社/法新社/《每日郵報》

位處板塊斷層 日核站主動停運

日本首相菅直人昨日宣布，東京西南面一間核電廠(見下圖)位處高板塊斷層，可能面對強烈地震威脅，須即時停止運作。

地震學家多年來警告東海地區遲早會爆發大地震，該區的濱岡核電站距離人口稠密的首都東京只有200公里。由於有關當局的數據顯示，未來30年在濱岡附近出現8級地震的機會高達87%，菅直人表示為國民安全起見，經「深切考慮」下作出上述決定。

菅直人已下令營運商中部電力公司停止濱岡核電站所有反應堆的運作，直至建造更高海堤等預防地震及海嘯措施為止。日本地方媒體報道，停運為期約2年。

濱岡核電站共有5個反應堆，只有4及5號機組正在運作，1號及2號機組建於1970年代，已於2009年關閉，3號機組正進行檢查。共同社報道，中部電力公司已答應有關安排。

■法新社/路透社/日本新聞網



星今大選 形勢緊湊

新加坡今日將舉行國會選舉，執政人民行動黨面臨45年來最大挑戰，反對黨工人黨採取積極攻勢，務求擴大在國會的影響力，令選情相當緊張。人民行動黨料能保住多數議席，但席位或將減少，國會反對聲音增加。

反對黨主攻樓價過高、中央公積金制度等民生議題，大力主張國會要有不同聲音。總理李顯龍近日則改打溫情牌，強調沒完美的政府，做不好之處會向民眾道歉。

在2006年大選中，人民行動黨在84個議席中取得82席。澳洲市場調查機構UMR網上民調顯示，人民行動黨的得票率或會從當年的67%跌至61%。

■法新社/路透社